
Chapter – 7 

காந்தவியல் 

 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடு 

Question 1. 

பின்வருவனவற்றுள் காந்தத்தால் கவரப்படும் பபாருள் ………………….. 

அ) மரப்பபாருள்கள் 

ஆ) ஏததனும் ஓர ்உதலாகம் 

இ) தாமிரம் 

ஈ) இரும்பு மற்றும் எஃகு 

விடை: 

ஈ) இரும்பு மற்றும் எஃகு 

Question 2. 

கீழ்க்காணும் ஒன்று நிலலத்த காந்தத்திற்கு எடுத்துக்காட்டாகும். 

அ) மின்காந்தம் 

ஆ) முபமட்டல் 

இ) ததனிரும்பு 

ஈ) நிதயாடிமியம் 

விடை: 

ஈ) நிதயாடிமியம் 

Question 3. 

ஒரு சட்டக் காந்தத்தின் பதன்முலனயும், U வடிவ காந்தத்தின் 

வடமுலனயும் …………… 

அ) ஒன்லறபயான்று கவரும் 

ஆ) ஒன்லறபயான்று விலக்கும் 

இ) ஒன்லறபயான்று கவரதவா விலக்கதவா பசய்யாது 

ஈ) தமற்கண்டவற்றுள் எதுவுமில்லல 

விடை: 

அ) ஒன்லறபயான்று கவரும் 



Question 4. 

கற்பலனயான புவிக் காந்தப்புலம் எந்த வடிவத்திலனப் 

தபான்றது? – 

அ) U வடிவ காந்தம் 

ஆ) மின்தனாட்டத்லதக் கடத்தும் தநரக்்கடத்தி 

இ) வரிசுருள் 

ஈ) சட்டக் காந்தம் 

விடை: 

ஈ) சட்டக் காந்தம் 

Question 5. 

MRI என்பதன் விரிவாக்கம் …………… 

அ) Magnetic Resonance Imaging 

ஆ) Magnetic Running Image 

இ) Magnetic Radio Imaging 

ஈ) Magnetic Radar Imaging 

விடை: 

அ) Magnetic Resonance Imaging 

Question 6. 

காந்த ஊசி ………. பயன்படுகிறது. 

அ) காந்தவிலசக் தகாடுகலள வலரய 

ஆ) காந்தப்புலத்தின் திலசலய அறிய 

இ) கடல் பயணத்திற்கு 

ஈ) தமற்காண் அலனத்தும் 

விடை: 

ஈ) தமற்காண் அலனத்தும் 

II. தகாடிை்ை இைங்கடை நிரப்புக 

Question 1. 

காந்தத்தின் வலிலம அதன் முலனகளில் …………….. 

விடை: 

அதிகம் 



Question 2. 

ஒரு காந்தம் ……………… முலனகலளக் பகாண்டது. 

விடை: 

இரு (வட, பதன்) 

Question 3. 

மின்சார உற்பத்திக்குப் பயன்படும் காந்தங்கள் ………. 

விடை: 

லடனதமா 

Question 4. 

கனமான இரும்புப் பபாருள்கலள உயரத்்தப் பயன்படுவது ………… 

விடை: 

மின்காந்தங்கள் 

Question 5. 

தலடயின்றி பதாங்கவிடப்பட்ட காந்தம் எப்பபாழுதும் …………….. வட, 

பதன் முலனகலள தநாக்கி இருக்கும். 

விடை: 

புவியின் 

III. தபாருத்துக 

 

IV. கீழ்க்காணும் கூற்றுகடை ஆராய்ந்து சரியான ஒன்டறத் 

ததரவ்ு தசய் 

அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி, தமலும் காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 



ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. ஆனால், 

காரணம் கூற்றுக்கு சரியான விளக்கமல்ல. 

இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் தவறு ஈ) கூற்று மற்றும் 

காரணம் ஆகிய இரண்டும் தவறு 

Question 1. 

கூற்று: இரும்புத் துருவல்களின் பசறிவு காந்தத் துருவப் பகுதிகளில் 

அதிகம். 

காரணம்: காந்தங்கள் மிகவும் கூரல்மயானலவ 

விடை: 

இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் தவறு 

Question 2. 

கூற்று: புவியின் காந்தப்புலம் அதன் உள்ளகத்தில் உள்ள 

இரும்பினால் உருவாகிறது. 

காரணம் : உயர ்பவப்பநிலலயில் ஒரு காந்தமானது அதன் 

காந்தப்பண்பிலன இழக்கும் 

விடை: 

ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. 

ஆனால், காரணம் கூற்றுக்கு சரியான விளக்கமல்ல 

V. சுருக்கமாக விடையைி 

Question 1. 

காந்தப்புலம் – வலரயறு. 

விடை: 

• காந்தப்புலம் என்பது காந்ததத்திலனச ்சுற்றி காந்த விலளவு 

அல்லது காந்த விலச உணரும் பகுதி ஆகும். 

• அலகு – படஸ்லா அல்லது காஸ் (1 படஸ்லா = 10,000 காஸ்) 

Question 2. 

பசயற்லகக் காந்தம் என்றால் என்ன? எடுத்துக்காடட்ு தருக. 

விடை: 



• ஆய்வகம் மற்றும் பதாழிற்சாலலகளில் மனிதரக்ளால் 

உருவாக்கப்பட்ட காந்தங்கதள பசயற்லகக் காந்தங்கள் 

ஆகும். 

• (எ.கா.) சட்டக் காந்தங்கள், U-வடிவக்காந்தங்கள், குதிலர லாட 

வடிவகாந்தங்கள், வலளய வடிவகாந்தங்கள், மின்காந்தங்கள். 

Question 3. 

இயற்லக மற்றும் பசயற்லகக் காந்தங்கலள தவறுபடுத்துக. 

விடை: 

இயற்லகக் காந்தங்கள்: 

1. இயற்லகயில் காணப்படும் ஒழங்கற்ற வடிவங்களும், 

பரிமாணங்களும் பகாண்ட காந்தங்கள். 

2. இலவ மாற்ற முலயாத நன்கு திடமான வலிலம பகாண்ட 

காந்தமாகும். 

3. இலவ நீண்ட காலம் காந்தப் பண்புகலள இழக்காதலவ. 

4. மிகக் குலறந்த பயன்பாடு உலடயலவ. 

பசயற்லகக் காந்தங்கள்: 

1.  மனிதரக்ளால் உருவாக்கப்பட்ட காந்தங்கள் பவவ்தவறு 

வடிவங்களிலும், பரிமாணங்களிலும் உருவாக்கிட முடியும். 

2. ததலவயான குறிப்பிட்ட வலிலம பகாண்ட பசயற்லகக் 

காந்தங்கலள உருவாக்க முடியும். 

3. இவற்றின் பண்புகள் குறிப்பிட்ட கால அளவு உலடயது. 

4. அன்றாட வாழ்வில் பபரும் அளவில் பயன்படக்கூடியது. 

Question 4. 

புவியானது மிகப்பபரிய சட்டக் காந்தமாகும். ஏன்? காரணம் தருக. 

விடை: 

• பூமி ஒரு சட்டக் காந்தம் தபால பசயல்படுகிறது. 

• இது ஒரு நிரந்தர காந்தம் அல்ல. ஆனால் ஒரு மின் காந்தம். 

• பூமியில் ஆழமான பகுதிகளில் காணப்படும் உதலாமானது 

அதிக பவப்பத்தின் காரணமாக உருகிய நிலலயில் 



காணப்படுகிறது. இதன் காரணமாக பூமியானது ஒரு 

காந்தத்லதப் தபால பசயல்படுகிறது. 

Question 5. 

காந்தத் தன்லமயற்ற பபாருள்கலள எவ்வாறு அலடயாளம் 

காண்பாய்? காந்தத் தன்லமயற்ற பபாருளுக்கு ஓர ்எடுத்துக்காடட்ு 

தருக. 

விடை: 

• காந்தத்தால் கவரப்படாத பபாருட்கலள காந்தத் தன்லமயற்ற 

பபாருள்கள் என்கிதறாம். 

• (எ.கா.) கண்ணாடி, மரம், பநகிழி, ரப்பர ்தபான்றன. 

VI. விரிவாக விடையைி 

Question 1. 

காந்தத்தின் அன்றாட வாழ்வியல் பயன்கலளப் பட்டியலிடுக. 

விடை: 

• பழங்காலத்தில் கடலில் பயணம் பசய்தவாருக்கு திலசயிலன 

அறிவதற்கான ‘திலசக்காடட்ும் கல்லாக’ காந்தம் உதவி 

இருக்கிறது. 

• மின்சார மணிகளிலும், மின் தமாட்டாரக்ளிலும், ஒலிப் 

பபருக்கிகளிலும், நுண்தபசிகளிலும் காந்தங்கள் 

பயன்படுகின்றன. 

• வங்கிகளில் கணினிகலளக் பகாண்டு காதசாலலயில் 

அசச்டிக்கப்பட்ட MICR எண்கலள அறிந்துக்பகாள்ள 

பயன்படுகிறது. 

• பதாழிற்சாலலகளில் காந்தப்பபாருள்கதளாடு கலந்திருக்கும் 

காந்தம் அல்லாத கழிவுக் கூளப் பபாருள்கலளப் 

பிரித்பதடுக்கும் காந்த கடத்தும் பட்லடயாகப் பயன்படுகிறது. 

• மருத்தவ மலனகளில் வலிலமயான மின்காந்தங்கலளப் 

பயன்படுத்தி MRI (காந்த ஒத்ததிரவ்ு நிழலுரு படம்) மூலம் 

குறிப்பிட்ட உள்ளுறுப்பின் நிழலுருக்கலள உருவாக்கிட 

உதவுகிறது. 



Question 2. 

ஓர ்ஆணிலய எவ்வாறு தற்காலிக காந்தமாக மாற்றுவாய்? 

விடை: 

 

1. குண்டூசிகலள மரத்தாலான பலலகயினில் பரப்பிலவத்து 

அதனருதக இரும்பு ஆணியிலனக் பகாண்டு பசல்லவும். 

அலவ கவரப்படுவது இல்லல. 

2. சட்டக்காந்தத்தின் ஒரு முலனயினால் ஆணியின் ஒரு 

முலனயிலனத் பதாடவும். 

3. பமதுவாக ஆணியின் மீது ஒதர திலசயில் மறுமுலனவலர 

நகரத்்தவும். 

4. படத்தில் காட்டியவாறு மீண்டும் இதத தபான்று 20 அல்லது 30 

முலற பசய்யதவண்டும். 

5. ஆணியின் மீது முன்னும் பின்னும் நகரத்்தாமல் ஒதர திலசயில் 

நகரத்்த தவண்டும். 

6. தற்தபாது குண்டூசிகளுக்கருகில் இரும்பு ஆணியிலனக் 

பகாண்டு பசல்லவும். 

7. இரும்பு ஆணி தற்காலிக காந்தமாக மாறுவதால் குண்டூசிகள் 

ஆணியின் மீது ஒட்டிக்பகாள்கின்றன. 

Question 3. 

புவிக்காந்தம் பற்றி குறிப்பபழுதுக. 

விடை: 



 

• புவியானது மிகப்பபரிய காந்த இருமுலனயிலனக் 

பகாண்டதாக அறிவியல் அறிஞரக்ள் கற்பலன 

பசய்திருந்தனர.் 

• புவியின் உட்பகுதியில் உள்ள கற்பலனயான காந்தத்தின் 

பதன்முலனயானது, புவியில் வடமுலனக்கருகிலும், 

புவிக்காந்தத்தில் வட முலனயானது, புவியில் 

பதன்முலனக்கருகிலும் அலமந்துள்ளது. இதத காந்தங்களின் 

துருவங்கலள இலணக்கும் தநரக்்தகாடானது காந்த அசச்ு 

என்று அலழக்கப்படுகிறது. 

• காந்தத்தின் அசச்ானது புவியில் வடமுலனயிலன சந்திக்கும் 

புள்ளியானது புவிகாந்த முலன அல்லது காந்த வடமுலன 

என்றலழக்கப்படுகிறது. 

• காந்தத்தின் அசச்ானது புவியில் பதன்முலனயிலன 

பதன்முலன காந்தத் பதன்முலன சந்திக்கும் புள்ளியானது 

புவிக்காந்த முலன அல்லது காந்த பதன்முலன 

என்றலழக்கப்படுகிறது. 

• காந்த அசச்ு மற்றும் புவியின் அசச்ு ஒன்றுக்பகான்றாக 

இலணயாக இருப்பதில்லல. புவியின் அசச்ிற்கு 10° முதல் 15° 

வலர காந்த அசச்ிற்கு சாய்வாக உள்ளது. 

• புவியின் காந்தத் தன்லமக்கு காரணங்கள், 

o புவியில் உள்ள காந்தப்பபாருடக்ளின் நிலற 

o சூரியனிலிருந்து வரும் கதிரவ்ீசச்ுகள் 

o நிலவின் பசயல்திறன். 

• புவியின் ஆரம் 6400 கிதலாமீட்டருடன் ஒப்பிடும்தபாது, 

புவியின் உட்பரப்பில் சுமார ்3500 கி.மீ. வலர உள்ளகப் 



பகுதியில் உருகிய நிலலயில் உதலாகப் பாய்பபாருள்கள் 

இருப்பதால் புவிகாந்தப்புலம் ஏற்படுவதாக நம்பப்படுகிறது. 

 

VII. உயர்சிந்தடன வினாக்கை் 

Question 1. 

பூமி மிகப்பபரிய காந்தம் தபான்று பசயல்பட்டாலும் பிற 

காந்தப்பபாருள்கலள பூமியால் கவரமுடியவில்லல ஏன்? 

விடை: 

• புவியில் காந்தபுல மதிப்பு ஏறத்தாழ 2 x 10-5 படஸ்லா ஆகும். 

• இம்மதிப்பு மிகக் குலறவு என்பதால், பிற காந்தப் 

பபாருள்கலள பூமியால் கவரமுடியவில்லல 

Question 2. 

ஒரு இரும்புத் துண்டிலன ஒரு காந்தத்திலனக் பகாண்டு 

காந்தமாக்கும்தபாது முன்னும் பின்னும் நகரத்்த 

அறிவுறுத்தப்படுவதில்லல. ஏன்? 

விடை: 

• ஒரு பபாருலள (இரும்புத்துண்டு) காந்தமாக்க காந்தத்துடன் 

உரசினால் தபாதுமானது. அலத முன்னும் பின்னும் நகரத்்த 

ததலவ இல்லல. 

• இரும்புத்துண்டிலன, காந்தத்திற்கு அருகில் பகாண்டு பசன்று 

முன்னும் பின்னும் நகரத்்தினால், அததனாடு பதாடரப்ுலடய 

காந்தப்பாயம் மாறுபடட்ு மின்னியக்கு விலசயானது 

தூண்டப்படும். 



Question 3. 

தமிழ்தாரகா மற்றும் சங்கமித்திலர ஆகிய இருவரும் சட்டக் 

காந்தத்திலனக் பகாண்டு விலளயாடிக் பகாண்டிருந்தனர.் 

அப்தபாது காந்தமானது கீதழ விழுந்து நான்கு துண்டுகளானது. 

அவற்றில் எத்தலன காந்தத் துருவங்கள் கிலடக்கும்? 

விடை: 

• எடட்ு துருவங்கள் காணப்படும். 

• ஒரு காந்தத்திற்கு இரு (வட-பதன்) துருவங்கள் காணப்படும். 

எனதவ நான்கு துண்டுகளுக்கு (காந்தம்) (4 x 2 = 8) எடட்ு 

துருவங்கள் காணப்படும். 

 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடுத்து எழுதுக 

Question 1. 

எளிதாக சுழலும் வலகயில் கிலடமட்டத் தளத்தில் மிகசச்ிறிய 

காந்தம் ஒன்று அதன் லமயத்தில் உள்ள லத …………………. என 

அலழக்கிதறாம். 

அ) காந்த திலசகாட்டி 

ஆ) காந்த ஊசி 

இ) அ மற்றும் ஆ 

ஈ) இவற்றில் ஒன்றுமில்லல 

விடை: 

இ) அ மற்றும் ஆ 

Question 2. 

பின்வருவனவற்றுள் எந்த காந்தங்கள் பூமியில் காணப்படும் 

வலிலமயான திறன் மிகுந்த காந்தங்களாகும். 

அ) நிதயாடிமியம் 

ஆ) சமாரியம் 

இ) அல்நிக்தகா 

ஈ) இலவ அலனத்தும் 



விடை: 

அ) நிதயாடிமியம் 

Question 3. 

காந்தப் புல வலிலமயின் எண்மதிப்பானது புவிப்பரப்பின் 

பநடுக்கத்தில் ………. இருக்கும். 

அ) 75 – 65 லமக்தரா படஸ்லா 

ஆ) 50 – 75 லமக்தரா படஸ்லா 

இ) 1 – 25 லமக்தரா படஸ்லா 

ஈ) 25 – 65 லமக்தரா படஸ்லா 

விடை: 

ஈ) 25 – 65 லமக்தரா படஸ்லா 

Question 4. 

குளிரப்தனி காந்தமானது புவி காந்தத்லத விட ………… மடங்கு திறன் 

பகாண்டதாகும். 

அ) 30 

ஆ) 40 

இ) 20 

ஈ) 10 

விடை: 

இ) 20 

Question 5. 

ஒவ்பவாரு துகளும் ஒரு அங்குல நீளத்தில் ……….. ஒரு பங்கு பகாண்ட 

சிறிய சட்ட காந்தமாகும். 

அ) 30 மில்லியனில் 

ஆ) 40 மில்லியனில் 

இ) 20 மில்லியனில் 

ஈ) 80 மில்லியனில் 

விடை: 

இ) 20 மில்லியனில் 

II. தகாடிை்ை இைங்கடை நிரப்புக 



Question 1. 

காந்தப் பண்புகலள விவரிக்கும் இயற்பியலின் பிரிவுக்கு …………….. 

என்று அலழக்கப்படுகிறது 

விடை: 

காந்தவியல் 

Question 2. 

சீனரக்ள் காந்தத்திலன …………….. பயன்படுத்தி, எளிலமயாக நீண்ட 

தூர கடல் பயணத்திலன பசய்துள்ளனர.் 

விடை: 

திலசகாட்டியாக 

Question 3. 

பமக்லிவ் பதாடர ்வண்டியின் தவகம் ததாராயமாக ……………… 

என்பதலன எட்டியுள்ளது. 

விடை: 

500 கிமீ./மணி 

Question 4. 

காந்தப் புலத்திலன ……………. உதவியுடன் வலரய முடியும். 

விடை: 

காந்த ஊசி 

Question 5. 

மாக்ஸ்ட்லரப் என்பது ………. துகள்களால் ஆன பமல்லிய பநகிழிப் 

படலம் ஆகும். 

விடை: 

இரும்புக் காந்தத் 

III. தபாருத்துக 



 

IV. கூற்று மற்றும் காரணம் 

அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி, தமலும் காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. ஆனால், 

காரணம் கூற்றுக்கு சரியான விளக்கமல்ல. 

இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் தவறு 

ஈ) கூற்று தவறு. ஆனால் காரணம் சரி 

Question 1. 

கூற்று: தமக்னலடட் இருப்பின் ஒரு ஆக்லஸடு தாது, அதன் 

வாய்ப்பாடு Fe3O4 

காரணம்: தமக்னலடட் அதிகமான காந்தப் பண்பிலனப் 

பபற்றுருக்கவில்லல. 

விடை: 

இ) கூற்று சரியானது, ஆனால் காரணம் தவறு 

Question 2. 

கூற்று: பபாதுவாக இரும்பு அல்லது எஃகு உதலாகக் கலலவகலள 

மின் முலறயில் காந்தமாக்கி தயாரிக்கப்படுகின்றன. 

காரணம்: தமலும் தமக்னலடட் அல்லது பசயற்லகக் காந்தங்கள் 

பகாண்டு காந்தப் பபாருலள அடிக்கும்தபாது இவ்வலக 

காந்தங்கள் உருவாகின்றன. 

விடை: 

அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி, 

தமலும் காரணம் கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 



V. சுருக்கமான விடையைி 

Question 1. 

பசயற்லகக் காந்தங்கலள உருவாக்கும் முலறகளில் ஒன்றிலன 

எழுதுக. 

விடை: 

• புறக்காந்தப்புலத்தால் ஒரு பபாருளிலன நிலலயான அல்லது 

தற்காலிக காந்தமாக உருவாக்கும் முலறதய காந்தமாக்கம் 

ஆகும். 

• இது பசயற்லகக் காந்தங்கலள உருவாக்கும் முலறகளில் 

ஒன்றாகும். 

Question 2. 

அல்நிக்தகா காந்தத்தின் பயன்கலள எழுதுக. 

விடை: 

• புல் தமயும்தபாது எடுத்துக்பகாண்ட கூரல்மயான 

இரும்புக்கம்பி மற்றும் பிற இரும்புப் பபாருள்கள் பசரிமானப் 

பகுதியில் தசதத்திலன உண்டாக்கும். 

• அல்நிக்தகா எனப்படும் பசுக்காந்தம் இவற்லறக் 

கவரந்்திழுத்து பாதுகாக்க பயன்படுகிறது. 

Question 3. 

காந்த ஏற்கும் பண்பு என்று எலத அலழக்கின்றன? 

விடை: 

• புறாக்களுக்கு அசாதரணமான நீண்ட தூரம் பயணித்து 

திரும்பும் திறன் இருக்கிறது. 

• இதுவலர பாரக்்காத பகுதிகளில் பகாண்டு விட்டாலும் 

புவியின் காந்தப்புலத்திலன அறிந்திடும் தமக்னலடட் 

என்னும் காந்தப்பண்பு தபாதுமான அளவிற்கு அவற்றின் 

அலகுகளில் இருப்பதால் புவியின் காந்தப்புலத்லத அறியும் 

ஆற்றலலப் பபற்றுள்ளது. 

• அத்தலகய காந்த உணரவ்ிலன காந்த ஏற்கும் பண்பு என்று 

அலழக்கப்படுகிறது. 



Question 4. 

காந்தம் அல்லாத பபாருள்கள் என்று எதலன அலழக்கின்றனர.் 

உதாரணம் தருக. 

விடை: 

• காந்தத்தால் கவரப்படாத பபாருள்கலள காந்தம் அல்லாத 

பபாருள்கள் என்று அலழக்கப்படுகின்றன. 

• உதாரணம்: 1. மரங்கள் 2. பிளாஸ்டிக் 3. இரப்பர ்

Question 5. 

காந்தப்புலத்தில் லவக்கப்படும்தபாது அலவ பவளிப்படுத்தும் 

பண்புகலள லவத்து அதன் வலககலள எழுதுக. 

விடை: 

• டயா காந்தப் பபாருள் 

• பாரா காந்தப் பபாருள் 

• ஃபபரத்ர காந்தப் பபாருள் 

VI. விரிவான விடையைி 

Question 1. 

டயா காந்தப் பபாருள்கள் மற்றும் பாரா காந்தப் பபாருடக்ளுக்கு 

இலடதய உள்ள தவறுபாடுகலள எழுதுக. 

விடை: 

டயா காந்தப் பபாருள் – 

1. சீரான காந்தப்புலத்தில் பதாங்கவிடப்படும் தபாது அலவ 

காந்தப்புலத்திற்கு பசங்குத்தாக தங்கலள சீரலமத்து வந்து 

நிற்கும். 

2. இலவ காந்தப்புலத்திற்கு எதிரான திலசயில் காந்தமாகும் 

3. சீரற்ற காந்தப்புலத்தில் பதாங்க விடப்படும் தபாது புலத்லத 

விடட்ு விலகிச ்பசல்லும் அதாவது வலிலம மிகுந்த 

பகுதியிலிருந்து வலிலம குலறந்த பகுதிலய தநாக்கி 

பசல்லும். 

4. பிஸ்மத், தாமிரம், பாதரசம், தங்கம், நீர ்



5. பவப்பத்தினால் இவ்வலகப் பபாருள்களின் காந்தப் பண்புகள் 

மாற்றமலடவதில்லல. 

பாரா காந்தப் பபாருள் – 

1. அலவ காந்தப்புலத்திற்கு இலணயாக தங்கலள சீரலமத்து 

வந்து நிற்கும் 

2. இலவ காந்தப்புலத்தில் திலசயில் காந்தமாகும் 

3. சீரற்ற காந்தப்புலத்தில் பதாங்கவிடப்படும் வலிலம குலறந்த 

பகுதியிலிருந்து வலிலம மிகுந்த பகுதிலய தநாக்கி நகரும். 

4. அலுமினியம், பிளாட்டினம், குதராமியம் 

5. பவப்பத்தினால் இவ்வலகப் பபாருள்களின் காந்தப் பண்புகள் 

மாற்றமலடகின்றன. 

Question 2. 

ஃபபரத்ரா காந்தப்பபாருள்களின் பண்புகள் பற்றி விளக்குக. 

விடை: 

• சீரான புறக் காந்தப்புலத்தில் பதாங்கவிடப்படும் தபாது 

அலவ காந்தப்புலத்திற்கு இலணயாக தங்கலள சீரலமத்து 

வந்து நிற்கும். 

• சீரற்ற காந்தப்புலத்தில் பதாங்கவிடப்படும் வலிலம குலறந்த 

பகுதியிலிருந்து வலிலம மிகுந்த பகுதிலய தநாக்கி விலரவாக 

நகரும். 

• இலவ காந்தப்புலத்தின் திலசயில் வலிலமயான 

காந்தமாகும். 

• பவப்பத்தினால் இவ்வலக பபாருள்களின் காந்தப் பண்புகள் 

மாற்றமலடயும், தமலும் இவற்லற பவப்பப்படுத்தும் தபாது 

பாரா காந்தப் பபாருள்களாக மாற்றமலடயும். 

• உதாரணம் : இரும்பு, தகாபால்ட், நிக்கல், எஃகு மற்றும் 

அவற்றின் உதலாகக் கலலவ. 


